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A/r. 2662/1939. 

A N D R E I 

din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Aradului, Ienopolei 
şi Hălmagiului precum şi al părjîlor anexate din Banatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor din această de Dumnezeu păşită Eparhie. Har şi pace dela 
Dumnezeu Tatăl, iar dela Noi arhierească binecuvântare. 

„Să nu s e turbure in ima v o a s t r ă , nici s ă s e 
s p ă i m â n t e z e " . ( Ioan 14. v . 27), 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

întâmplările petrecute în zilele din urmă — în apropierea ţării noastre au silit pe 
conducătorii ţării să ia măsuri de pază la hotare. Ingândurarea ce s'a aşternut pe inima 
poporului este o dovadă că noi nu suntem dornici de a vărsa sânge, nici de a încălca ho
tarele altor ţări, ci suntem doritori de pace. Totuşi hotarele ţării fiind aşezate de Dumnezeu 
avem cea dintâi datorie de a ni le apăra. 

România-mare nu ne-a fost dată în dar devre-o putere lumească, ci însuşi Dumnezeu 
a înfipt neamul nostru pe veci în hotarele ei de astăzi. Deaceea nici o putere omenească 
nu o va putea nimici. Singur Dumnezeu ne va putea pedepsi pentru păcatele noastre. 

Credinţa şi încrederea noastră în Dumnezeu sunt puse la încercare tocmai acum 
în cele din urmă săptămâni când împlinind cursul postului ne pregătim pentru învierea Domnului. 

Nu vă temeţi de nimic, căci Dumnezeul părinţilor noştri nu ne-a părăsit. O sin
gură teamă să aveţi: aceea de păcat, care trebue izgonit din mijlocul nostru, fiindcă pentru 
mulţimea fărădelegilor vine pedeapsa lui Dumnezeu asupra oamenilor. 

Aveţi în ajutor Biserica şi scutul cel mai puternic: rugăciunea. Veniţi de umpleţi 
Casa Domnului ca să-L rugăm să alunge norii întunecoşi de asupra cerului ţării noastre. 
Din iubirea voastră, plină de îngrijorare, pentru cei plecaţi la oaste şt din gândul plin de 
recunoştinţă pe care aceştia îl vor trimite către cei ce se roagă acasă pentru dânşii, Dumnezeu 
va face să răsară pacea în inimi, singura care este în stare să păstreze pacea lumii. 

Să primim cu încredere în Dumnezeu încercarea trecătoare ce o trimite peste noi, 
să fim tari în credinţă ştiind că Dumnezeu nu încearcă pe nimeni peste puterea lui ci odată 
cu încercarea face şi sfârşitul ei. 

Fiecare să-şi facă datoria faţă de ţară la locul său, nimenea să nu se abată dela 
cele legale. Să venim în ajutor cu răbdarea şi ascultarea noastră celor ce sunt chemaţi a 
conduce ţara. 

P. C. Părinţi preoţi vor citi aceasta «pastorală în toate bisericile în Dumineca din 26 Martie 1939. 



înarmaţi sufleteşte cu aceste simţăminte, cu deplină încredere în Dumnezeu şi în 
înţeleptul cârmuitor al sorţii noastre care este iubitul nostru Rege, M. Sa Carol al 11-lea, 
să privim în faţă viitorul, ştiind că: 

„Am înarmat a noastră mână, 
Ca să păzim un scump pământ, 
Dreptatea e a lui stăpână, 
Iar Domn e adevărul sfânt, 
Ce'n cartea veşniciei scrie 
Că ţări şi neamuri vor pieri, 
Dar scumpa noastră Românie, 
In veci, în veci va în fiori". 

Invăluinduvă pre toţi, cei plecaţi la oaste şi cei rămaşi acasă, în calda Noastră iu
bire părintească şi implorând ocrotirea lui Dumnezeu asupra voastră a tuturora, sunt 

Arad în 23 Martie 1939 
al vostru părinte sufletesc: 

fANDREI 
Episcopul Aradului. 

Spre glorie. 
— Meditaţie. — 

De Pr. Gh. Perva. 
Nu mai era mnlt până la Răstignire şi înviere. 
învăţătorul pomenise de ele de trei ori. De a-

ceea, doi dintre sfinţii Apostoli, Iacob şi Ioan, fii! lui 
Zevedei, se vedeau de pe acuma singuri şl se gân
deau, că nu e prea de vreme să-I ceară o oarecare 
întâietate. Să şeadă unul deadreapta şl altul dea-
stânga Lui. 

Mântuitorul 11-a arătat ce lucru greu cereau Da
rea şederii deadreapta şl deastânga Lui în împărăţ'a 
cerului, nu era numai în puterea Iui. Aceasta, şi-o 
câştigă flecare, după un plan pregătit din veşnicie. 

Pe locurile de frunte din ceealaîtă lume, ca şi 
pe cele din lumea aceasta de altfel, nu sunt scrise 
nume. Sunt numai anumite pentru cei mai harnici şi 
le apucă cine vrea. Le apucă, cel care, după vorba 
mântuitorului spusă fiilor lui Zevedei, „bea paharui" 
pe care 1-a beut E l ; se „botează", cu botezul cu care 
s'a botezat El, şi mai ales, acela, care „va fi tuturor 
slugă". 

„Că şi fiul omului n'a venit ca să \ s e slujească 
ci ca să slujească şi să-şi dea sufletul preţ de răs
cumpărare pentru mulţi" (Mrc. X, 45) 

Iată, dar, cum înţelege mântuitorul, puterea, au
toritatea, întâietatea. Să fie o slujire, o jertfire pentru 
aproapele tău. 

Dacă ai vreo întâietate socială fată de aproa
pele tău, apoi aceasta tio ai pentru tine, ci pentru el. 

întâietatea spirituală chiar, n'o ai pentru ca să 
te ridici deasupra altora, ci ca să ridici pe alţii la tine. 

Mântuitorul fi-a făcut învăţătura una cu viaţa, 
numai ca să ne arate cum se poate una ca aceasta. 
S'a coborât din Dumnezeirea Lui, atât cât trebuia 
pentru ca să ajungă un O m ; cel mai neprihănit din
tre oameni. Apoi, le-a spus şi le-a făcut toate câte 
le ştim, ca să ne facă pe toţi una cu E i : „a suferit 
odată moartea pentru păcate, El cel drept, pentru cei 
nedrepţi, ca să ne aducă pe noi la Dumnezeu" (I. 
Petru, III, 18). 

Dintre stăpânitorii şi mai marii pământului, ni
meni nu s'ar putea lăuda, că a avut atâţia supuşi şi 

închinător), câţi a avat şl are lisus. Fiindcă a slujit 
pe mulţi. 

Tot aşa şi noi, pe câţi îi vom sluji, vor fi ai 
noştri. 

Viitorul e al smeriţilor şi al celor ce se ştiu face 
folositori. Al răbduriilor. Al celor cari, cam am zice, 
se aşează dintâiu din spre partea nicovalei. Fiindcă 
din spre partea nicovalei, priveşti viaţa cu un alt 
ochiu decât din spre partea ciocanului. 

Nu poţi cunoaşte niciodată deplin ceea ce ai vă
zut numai privind de sus. 

Ca să ajungi zile de mărire, dimineţi în cari să 
coboare îngeri spre a-ţi ridica „peatra" de pe grop-
niţa vieţii, trebuiesc neapărat „zilele lui Pilat din Pont". 
Trebuie să faci calea din „Ghetsimani" pe „Golgota". 
Trebuiesc „botezuri de foc" şi pahare cu beutari a-
mare şi oţetite. 

Co l ţu l P r e o t e s e i (IX). 

Preoteasa, îndrumatoarea femeilor. 
Maică Preoteasă, 

Aşa a rânduit Dumnezeu ca femeea să înveţe 
cele femeeşti tot dela o femee iar copila dela maicăsa. 
Pilda vieţii fale este hotărâtoare pentru femeile din sa
tul tău. Bună sau rea, ea este predica cea mai puter
nică. Inzadar ai încerca să vesteşti ceeace tu nu faci. 
Mai bine trăeşte şi făptueşte în aşa fel ca faptele tale 
să vorbească ele înşile. 

Preoţii catolici când vreau să vorbească despre 
lucruri femeeşti, anunţă predici la care pot participa 
numai temei. Altădată vorbesc numai către fetele tinere. 
Această pastoraţie a sexelor mi s'a părut totdeauna 
nedesăvârşită, fiind că se vorbea din carte şi de către 
un bărbat. In biserica noastră ne vin într'ajutor maicele 
preotese. Ele nu predică în biserică ci vorbesc in afa
ră de ea şi nu grăesc din carte ci din viaţă. Am cu
noscut o soţie de preot care era şi învăţătoare. Pe 
lângă că era o bună pedagogă în şcoală a fost şi o 



neîntrecută misionară. Creştea fetele de şcoală în sim-
iul curăţeniei şi al evlaviei, cele două podoabe ale 
sufletului femeesc. Aceste eleve ale ei auschmbat în
făţişarea satului în tmp de o generaţie. Comuna, de
venită bogată, este şi astăzi un model de gospodine. 
C e nu poate face o preoteasă din femeile satului timp 
de o viaţa ? Oricât ar fi ele de neştiutoare la înce
put, prin cuvântul şi pilda picurată zi de zi ele ajung 
să se lumineze spre cele bune, mai ales fiind ştiut că 
suf eiul femeii nu este aşa de refractar ca cel al băr
batului. Nu se cere dela o preoteasă decât bunăvoinţă 
şi răbdare spre a schimba prin inima femeii s căde
rile din comună. Când ai câştigat inima femeilor ai 
câştigat şi familiile lor. Numai atunci când preotesei îi 
lipseşte sau bunăvoinţa pentru păstoriţii soţului ei, sau 
răbdarea, satul tânjeşte în neputinţa de îndreptare 

De astădată aşi insista asupra maternităţii, pe 
care nici o autoritate lumească n'o poate servi mai 
bine decât maica preoteasă în contactul ei zilnic cu 
femeile satului. Se înţelege, numai atunci dacă ea în
săşi este mamă, şi nu numai la unul sau doi copii. 
Cine ar putea spune mei bine lucrurile pe nume de
cât preoteasa-mamă ? 

Descreşterea populaţiunei este azi un fenomen 
aproape general în satele noastre. Se sapa mai multe 
morminte în cimitir decât câte faşe se pregătesc pen 
iru botez. Preoteasa poate afla uşor aceste dale dela 
soţul ei. Ce este de făcut? Nu este o crimă să stai 
nepăsătoare vezând cum se lărgesc cimitirele pentru 
a înghiţi „frumuseţea noastră cea zidită după chipul lui 
Dumnezeu" iar natura rămâne cu numărul de stăpâni 
mai rărit ? Ce s'ar alege din lume dacă pământul ar 
ajunge nelucrat fiindcă braţele de muncă au pierit ? Care 
ar fi soarta unei ţări, lipsită de braţe de apărare, fiind
că şi-a îngropat feţii înainte de vreme? Oare nu e o 
privelişte îngrozitoare să vezi la sate case pustii cu 
grădini şi curţi pline de burueni ? Oare mai poate Dum
nezeu suferi multă vreme un popor care nu se bucură 
decâ de sporul în dobitoace, în timp ce stinge prin 
toate meşteşugurile viaţa fiinţei celei mai alese din lume, 
care este omul ? Multe vor fi păcatele omeneşti, dar 
nici unul nu este mai înfricoşător ca uciderea fătului 
omenesc în pântece şi stingerea vieţii lui înainte de a 
vedea lumina zilei. 

Ai atins măcar vre-odată acest subiect trist în con
vorbirile fale cu femeile satului, maică preoteasă ? Te
ta sfiit? Dar ştii bine că femeile vorbesc întreolaltă, 
fără ruşine, de tot ce poate ajuta avortul? Simţul de 
ruşine dispare când femeile măritate se văd întreolaltă. 
Îndrăzneşte, fiindcă eşti datoare. Nu ştii ce zice proo
rocul Ezekiel: „Dacă nu Ie vei grăi ca să se întoarcă 
dela fărădelegile lor, ei vor pieri, dar sângele lor îl 
voiu cere din mâinile tale*. Se poate ca să primeşti a 
fi maica lor sufletească şi să nu te sgudui de pedeap
sa lui Dumnezeu ce Ie aşteaptă ? Graiul ţi se va îm-
prinde în gât numai în cazul dacă eşti şi tu Ia fel. 

Care sunt argumentările, încercate de femeile ce 
nu vor să fie mame? 

Mai întâi, că sarcina strică frumuseţea şi difor
mează corpul. O astfel de frumuseţe n'a fost niciodată 
naturală ci înşelătoare şi mincinoasă, câştigată prin ar -
tificii. Femeia care se îmbracă cu ea place numai ochi
lor şi simţurilor, nu şi inimei. Vai şi amar de căsnici
ile ce se întemeiază pe dragostea unei astfel de fru -
museti. 

Naşterea de copii este o rânduială dumnezeiască 
şi cea mai de cinste datorie a unei femei. Corpul fe-
meii-mame nu se diformează ci dimpotrivă, se adap

tează la legile firii, devenind mai rezistent la boale. 
Nu e nevoe ca cineva să fie mare doctor pentru a 
constata cine se îmbolnăveşte mai curând de orice 
boală şi are o viaţă chinuită: femea care avortează 
sau cea care a născut cât mai mul|i copii ? Dumnezeu 
a creiat pe Eva ca să fie „maică a vieţii* iar nu o fe-
mee ispită. 

C e este apoi adevărat din afirmaţiunea că copiii 
mulţi sunt o sarcină pentru părinţi? Că se prea îm
parte averea cu ei ? Că aşezarea lor în viaţă este 
peste măsură de grea ? 

Da, toate raţionamentele acestea sunt ieşite din 
gura unor părinţi neputincioşi, care nu înţeleg că fie
care copil devine o putere nouă, creatoare, dacă este 
crescut pentru viaţă şi nu pentru desmierdare. Unde sunt 
mulţi copii, aceştia învaţă a suferi, a se lipsi de multe, 
dar în schimb se oţelesc pentru viaţă şi se iubesc în
treolaltă, Unde sunt numai doi aceştia devin duşmani 
de moarte când ajung să se împărţească pe moştenire. 
Oare Dumnezeu, când sporeşte vieţile omeneşti nu va 
fi grij nd şi de sporirea hranei în lume ? Cine poartă 
în seamă rodnicia sămânţelor pământului: Dumnezeu 
sau omul ? Pentruce atunci socoteala păgână de a mă
sura numărul naşterilor după cantitatea bogăţiei ? Viaţa 
ne dovedeşte la orice pas că copiii oamenilor săraci, 
crescuţi în frica Iui Dumnezeu, se dovedesc mai de 
viaţă în societate, fiindcă au învăţat de acasă : răbda
rea şi stăruinţa. 

Drept urmare a defectului maternităţii este divor
ţul. Unde nu sunt copii acolo nu este nici o legătură 
trainică între soţi. Cel mai mic diferend scoate la iveală 
„nepotrivirea de caracter" între dânşii şi motivul de di
vorţ e gata. Acolo însă unde sfânta grijă pentru copii 
şi nopjile de veghe lângă patul ceior bolnavi au înfră
ţit Iacrămile amare cu cele de bucurie ale părinţilor, 
acolo nu e teama de divorţ, Sup?rărea dintre soţi, care 
degenerează în „ură nedumerită" şi ca atare duce la 
divorţ, ar putea fi lecuită şi ea dacă, de pildă, maica 
preoteasă ar găsi calea spre împăcarea celor învrăj
biţi. Fiecare căsnicie îşi are şi clipele ei negre. Ro
mânul zice că şi cuţitul se loveşte de furculiţa, totuşi 
rămân lângă olaltă pe masă Multe tragedii familiare 
şi soarta multor copii nenorociţi din pricina divorţurilor 
s'ar putea salva dacă sub conducerea preotesei ar e-
xista în fiecare comună un sfat al păcii pentru soţii 
certaţi 

O plagă a satelor noastre româneşti, şi o ruşine 
specific naţională, sunt concubinatele, acele căsnicii 
păgâne, lipsite de sculul legii şi de binecuvântarea Iui 
Dumnezeu. In timpul din urmă unii slujbaşi de stat, cu 
tragere de inimă pentru instituţia familiei, — această 
celulă a statului — şi-au dat mâna ca să determine pe 
concubini să se cunune bisericeşte. Cazurile fiind izo
late nu poate fi încă vorba de O ofensivă formală. Aci 
maica preoteasă, în înţelegere cu soţia notarului, a în
văţătorului şi a altor fruntaşi din sat, care au o viaţă 
de familie pilduitoare, sunt cele mai chemate de a ac 
tiva la stârpirea concubinatelor. O stăruinţă, însoţită 
de răbdare, va şterge în timp de o generaţie şi aceas
tă moştenire ruşinoasă din viaţa satelor noastre. 

In unele sate se mai fură şi astăzi fetele tinere. 
Din aceste „căsătorii de probă" răsare apoi buruiana 
concubinatelor. Părinţii unor astfel de tineri necopţi, 
cari fug de lumina zilei şi de mărturia Iui Dumnezeu 
Ia întovărăşirea lor de viaţă, până astăzi încă nu sunt 
urmăriţi de lege şi nici ruşinaţi în faţa creştinilor. Alte 
păcate sunt măcar reprobate şi hulite, aci însă româ
nul creştin par'că se distrează de o aventură. Cât este 



de ruşinoasa pentru creştinismul nostru această |inulă 
lipsită de orice reacjiune! 

Ştiu, maică preoteasă, că vei încerca să protes
tezi, spunând că ce eşti tu responsabilă pentru toate 
acestea păgânisme. De ce nu sunt ele oprite prin lege, 
şi urmărite de către organele administrative? Eu însă 
îndrăsnesc să te întreb: Cine reprezintă în lume legea 
morală în primul rând, dacă nu biserica luiHristos? 
Şi cine sunt înainte stătătorii bisericii în mijlocul po
porului, dacă nu preoţii şi familiile lor ? Cu cuvântul 
şi cu pilda lor. Cine răspunde în faţa lui Dumnezeu 
pentru sălbătăcirea vieţ i morale a poporului: - jandar
mul, notarul, învăţătorul, sau preotul şi soţia Iui ? 

A iubi pre Hristos nu înseamnă a sta nepăsător 
la ranele din care sângerează trupul Lui, care este 
Biserica ci a le lega şi a turna pe ele unluldelemn al 
vindecării. Suntem împreună-lucrători în acest scop 
to|i câji n e a m botezat în numele Lui. Iar «întrucât a{i 
făcut acestea unuia dintre cei mai mici Mie mi-aţi 
făcui" ne zice Mântuitorul. 

Femeile şi fetele din satul tău sunt uceniţele pe 
care Hristos le-a dat în grija ta, maică preoteasă Viaţa 
lor este ceara în care Cel de sus vede imprimat 
chipul tău Preotul bătrân 

Nr. 26611939. 
Circulară 

Tuturor Protopopilor şi Preoţilor din Eparhie. 
In urma înţelegerii Noastre cu Oomnui 

Rezident Regal al Ţinutului Timiş, dispunem: 
Deoarece mai mulţi învăţători sunt che

maţi la serviciu de arme şi şcoalele acelora 
rămân fără învăţători, prin aceasta îndatorăm 
pe preoţii din asemenea localităţi, să supli
nească dânşii pe cei plecaţi la armată, făcând 
toate orele, pentruca învăţământul să nu stag
neze, nici măcar pe durata scurtă a concen
trării. E o tradiţie şi o datorie a Preoţlmei 
noastre să steie în slujba Şcoalei, mai ales acum. 

Arad, în 23 Martie 1939. 
f ANDREI, 

Epis:opul Aradului. 

Concurse 
Nr. 2338/1939. 

Pentru întregirea parohiei lercoşeni, protopopia
tul Siria, devenită vacantă prin trecerea preotului Ghe-
orghe Rotariu la altă parohie, se publică concurs cu 
termen de 15 zile-

Venitele parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială de 28 jughere. 
2. Locuinfă în casa parohială. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Dreptul de pădure şi păşune după sesiunea 

parohială. 
6. Salarul dela Stal, pe care parohia nu-l garantează. 
Parohia este de clasa I, dar în lipsă de con

curenţi cu această caliticatie, se vor admite şi cei 
calificaţi pentru parohii de clasa a II-ă Preotul 

ales va catehiza elevii şcoalei primare şi va achita 
toate impozitele către Stat şi comună, după beneficiul 
parohial. 

Cei ce doresc să ocupe acest post să adreseze 
şi să trimită cererile de concurs Consiliului eparhial 
din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 2 
Martie 1939. 

f Andrei P. Givulescu 
Episcop. consilier ref. eparhial. 

2 - 5 
— • — 

Nr. 1829—1939. 
Pentru întregirea parohiei G r a b a ţ jad. Timiş-

Torontal, publicăm concurs cu termen de 30 d e z i le . 
Venitele parohiei s u n t : a) salarul dela stat, b) 

pentru răscumpărarea sesiune! parohiale Lei 24.000 
pe timp de cel mult un an. 

Parohia este de ci. I. 
Cererile de concurs să se adreseze şi trimită 

Consiliului Eparhial din Arad. 
f ANDREI 

Episcop. P. Givulescu, 
2—3 consilier referent eparhial. 

' — • — 
Consiliul parohial ort. român din Chiş ineu-Cr i ş , . 

protopopiatul Chlşineu-Criş, în conformitate cu ordi
nul Ven. Consiliu eparhial Nr. 1859—1939, publică 
concurs cu termen de 30 d e zi le, dela prima apari
ţie în organul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru în
deplinirea postului de c a p e l a n t e m p o r a l , (cu drept 
de succesiune) sistemizat pe lângă preotul Gavril 
Popluca. 

Venitele împreunate cu acest post sunt jumătate 
din următoarele : 

1. Folosinţa seslei parohiale în extensiune de 
32. jugh. cad. 

2. Stolele legale. 
3. In răscumpărare de bir preoţesc 5000 Lei. 
Parohia este de clasa ha (întâia) rurală. 
Preotul-capelan alei se îndatorează a servi în 

toate Duminecile şi sărbătorile în sL Biserică în lo
cul preotului pe lângă care se alege şi în locui pro
topopului tractual, când acesta este împiedecat de a 
putea servi, a săvârşi funcţiunile din amândouă paro
hiile şi a catehiza la şcoala primară şi de ucenici din loc . 

Va suporta achitând regulat jumătate din impo
zitele cătră Stat şi comună. 

Concurenţii la acest post de capelan temporal, 
se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare, — 
având avizul protopopului, — în sf. Biserică din Chl
şineu-Criş, pentru a servi, a cuvânta, a cânta şi a 
face cunoştinţă cu credincioşii, conformându-se strict 
dispoziţtuntlor din art. 33. al regulamentului pentru 
parohii. 

Cererile însoţite de actele justificative adresate 
Cons'liului parohial din Chişineu-Criş, se vor înainta 
Ven. Consiliu eparhial în termenul concursual, cu în
datorirea de a-şi cere în prealabil autorizaţia Prea Sf. 
Sale Părintelui Episcop de a putea concura. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial din Chlşineu-
Criş, ţinută la 18 Februarie 1939. 
Gavrttl Popluca ss. Gheorghe Ruja ss. 

preşedinte. notarul Cons. par. 
In înţelegere c u : Petru Marşleu ss. protopop. 
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